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Nemzetközi találkozó 
Amerikában 

A nemzetek szövetségének pompás palotája árván 
s elhagyatottan áll a békésen hullámzó genfi tó árnyé- 
es partján. Régen elmultak már azok az idők, amikor 
enf, a világ egykori kis fővárosa, még a népek nagy 
emzetközi találkozóhelye volt. Ki emlekszik ma már 

azokra a mozgalmas napokra, amikor az elitszállodáik 
halljában és a Rhone partjának előkelő sétányain való- 
ggal hemzsegtek a világ valamennyi tájáról odasereg- 
et miniszterek és diplomatak. Sivár és szomoru képet 
yujt most a nemzetközi politikusoknak ez a hatalmas 

Alobja, melyhez foghatót a világ még eddig nem látott. 
Tagjai nem ülnek többet a történelmi nevezetességüvé 
vett zöld asztalok mellett. És az uj Európában egyetlen 

csak az a Svájcnaik egyik elfelejtett zugában álló hatal- 
mrias épület őrzi, melyet a háboru után milliárdos nem- 
zetközi hitelek segitségével emeltek és amely az 1929-ben 

m megindult világgazdasági válság folyamán összeomlott. 
eüi A genfi liga egykori kiubtagjai az Egyesült Alla- 
aiül mokban nemrégen ismét összeültek. „New VYork Times" 

ez a nevezetes eseményt igy kemmentálta: „Az egyetlen 

hely az egész világon, ahol a nemzetközi munkanhivatal 

zervezete még eredményesen müködhetik, a mi orszá- 
gunk, annak ellenére, hogy éppen mi voltunk azok, akik 

a Genffel való együttmüködést idáig mindig elutasitot- 

tk Ez ugyan bizon, os fokig 

inak jelenlétében folyt le. A megjelentek közül tizen- 

en az Augliába menekült kormányokat képviselték. Az 
szejövetel programja főképpen ama kérdés körül for- 

tt, hogy milyen előkészületeket kell tenni a bekövet- 
ző uj gazdasági és szociális rend érdekében. A jelen- 
vők javithatatian utopisztikus felfogása egyszerüen 
ég a lehetőségét is kizárta annak, hogy a konferencián 
lamilyen uj és értelmes gondolat merüljön föl. Pedig 

énen elég okuk és alkalmak lett volna ott arra, hogy az 
merikai munkanélküliek milliós hadseregének és az 
Ezgyesült Allamokban napról-napra veszedelmesen szapo- 
dó bünözők tömegeinek égetően sürgős kérdésével egy- 
z r behatóan fog alkozzanak. A „Liberty" cimü amerikai 
iyóirat nemrégiben megjelent segitség után kiáltó cik- 

kPen a következéket irja: „Csak borzadással lehet az 
USA területén elkövetett bünesetekről szóló kimutatáso- 
kat olvasni A gyikosságok száma az ország 349 leg- 

nagyobb városábar az 1940 évi ele negyeddel szemben 

9.1 első harom cnapjában 15.4 százalékkal emelkedett. 
a veszély, amely a bünözők és hajléktalanok seregei 

zéről fenyegeti az amerikai emokráciát, a közvetlen 
elen borzalmas valósága let"". Hogy az USA legszéle- 

ebb rétegeiben is érzik már az amerikai polgári rendet 

étségtelenül megsemmisitéssel fenyegető veszedelmet, 

17 nagyon is valószinü, mert 1 lap más helyen, ezzel kap- 

solatban ezt irja: „Máris a polgárháboru kellős közepén 

agyunk! 

Churchilltől, amidőn kormányát a munkáspárti ve- 
ek segitségével megalakitotfa, az egész angol nemzet 

etterősebb poliukát várt, mint amilyent Chamberlain 
tormányától kapott. A munkásság a háborus ipar telje- 

itőképességének fokozása érdekében áldozatokra is ké- 
szen állott. A legutóébbi keleti harctéri események azon- 

n óriási csalódást okoztak a brit munkásságnak. A 

munkabéremelést, a szociális védelem megjavitását, a 
nkásság érdekeinek őszinte tudomásulvételét és az 
z hasonló követeléseket hallató hangok napról- 
ra erősebbek lesznek, Minden figyelmet megérdemel 

emzetk ájá zi munkahivatal konferenciájával kapcsolat- 

elhangzott legujabb amerikai jelszó is: „Felénk te- 

a, s tőlünk várja valamennyi szociális 
é ak megoldását". Nagyon nehéz 

ngol munkásság egyetlen szociális problémájá- 

megoldását is kiolvasni azokhól az amerikai követelé- 

erről a konferenciáról magával hozott. 
lamok ugyanis nem kiván egyebet, mint az 
ezését ahhoz, hogy a brit támaszponto- 

nyomukat, amelyet az idő még nem törült el, talán már 

7 bizonyos 
g szinpadias konferenciája harminc ország delegátu- 

országnak és Olaszországnak küldendő hadüzenetet. 

et Clement A tlee őrnagy, az angol mun- 
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dalom határaiun belül érvényben lévő. kedvezményes vá- mokat megszüntessék, végül pedig hogy Angiia bizonyos nyersanyagokkal kapesolatban fennálló monopóliumairól lemondjon. Egyáltalán nem fontos, hogy a konferencia milyen cimen ült össze, Roosevelt elnök elsősorban sajá saját 
üzleteit igyekezett biztositani és még azzal sem igen törő- 

] dött, hogy a konferencia eredeti céljétől teljesen n 
feledkezett. Ez a helyzet a gyakorlatban a nemzetközi 
gazdasági és szociális utópizmus jóhangzásu közhelyel 
mögött. Az erősebb fél pillanatnyi helyezeti előnyét 
csupán arra használja föl, hogy a gyengébb terhére poli 

1 tikai előnyökhöz jusson. (Tanja I. B-a-0o). 

rendeletet be nem 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

szigetek legjelentősebb pontja. 

intézett japán hadmüveletek során 
erő csak 9 gépet vesztett, Egy 

Sidneyből jelenti a Rador: A Havas-OFI ügy- 
nökség jelenti, hogy Ausztráliában sor került az első 
légiriadóra. A japán repülőgépeket Port Darwintől 
450 kilóméternyire látták de nem szálltak a város 
fölé Ugy Port Darwinban, mint Sidneyben légiriadó 
volt, amely este háromnegyedtizenegytől éjfélig 
tartott. 
IZGALOM A NYUGATAMERIKAI PARTVIDÉKEN 
Stockholmból jelenti a Rador: A Reuter-iroda a 
kaliforniai Santacruzból kapott értesülése szerint 
Santacruz tartományban elrendelték a teljes elsöté- 
titést. Az amerikai katonai hatóságok elrendelték, 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Churchill miniszterelnök az alsóház ülésén bejelen- 
tette, hogy a japán támadások következtében az 
Egyesült Allamok és Anglia tengeri ereje komoly ká- 
rokat szenvedett. 
- Nem ismerek egyetlen tengeri vereséget sem, 

Stockholmból jelenti a Stefani-iroda: Az „Alle- 
handa' cimü svéd lap londoni tudósitója közli, hogy 
brit körökben aggodalmuknak adtak kifejezést az at- 
lanti-óceáni csata sorsa felett. Ugy hiszik, hogy 

olyan szakasza következik a csatának, ami 
kedvezőtlen lesz az angolszászok számára, 

miután az Egyesült Allamoknak bizonyos számu 
hadi- és kereskedelmi hajót kell küldenie a Csendes- 
óceánra. Londoni körökben számolnak az Anglia el- 
leni erőteljes légitámadások ujrafelvételével és 

lehetségesnek tartják az inváziót is. 
Amsezterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A brit hirszolgálat Washingtonból közli, hogy csü- 
törtökön délután Roosevelt elnök aláirta a Német- 

Ugyancsak Amszterdamon keresztül közli 
Washingtonból a Német Távirati Iroda. hogy ; 
Knox smerikai ftengerészeti miniszter a 

a luülöpsziget 
eddigi veszt 

A japán légierő főlénye napról napra jobban kihancsulyozódik - Luzeon szigetén is partraszálltak a japánok - Holland Indiában ralótt a rendőrség az elsőtétitési 

Kunst amerikai haditengereszeti miniszter a Havai-szigetekre érkezett 
sereg és haditengerészet erői pénteken reggel partra szálltak Luzon-sziget déli 

A japán császári főhadiszállás haditengerés zeti osztálya közli, hogy a Fülöp-szigetek ellen 
202 amerikai repülőgépet megsemmisitettek, mig ezalatt a japán légi- könnyü cirkáló kissé megsérült, 

erők hadmüűveleteiben. Egy aknaszedő hajót elsülyesztettek. Személyzetének nagyrészét megmentették. Egy másik aknaszedő hajó sulyosan megsérült. (Rador), 

Légi riadó Ausztrálában 

Churchuii „előkésziti" az angolokat a fekete napokra 

angiában az invázótól félnek 

i légi csata 
eségarány: 

tartó benszülőttekre 

japán császári főhadiszállás közli, hogy a japán had- 
részén. EÉuzon a Fülöp- 

ugy, hogy tovább is részt vehet a japán 

hogy a Csendes-óceán partján egy kilóméteres kör- 
zetből távolitsák el a polgári lakosságot. 

TOKIÓI HELYREIGAZITÁS 

Tokióból jelenti a Rador: Jól értesült körök kö- 
zölték, hogy nem felel meg a valóságnak az az ameri- 
kai hir, mely szerint a „Haruna' nevü japán cirkálót 
elsülyesztették volna. 

Az amerikaiak összetévesztették a „Haru- 
na-t egy japán könnyi cirkálóval, 

amely - mint azt a japán hivatalos jelentés is kö- 
zölte, - a Fülöp-szigeteknél megrongálódott. 

- mondotta az angol miniszterelnök - 
amely olyan sulyos let volna, mint a „Prince 

of Wales" és a „Repulse" elsülyesztése. 
Gondoljunk arra, hogy az amerikai szállitások meny- 
nyisége, valamint az Egyesült Allamok támogatása az 
elkövetkező hónapokban sokkal kisebb lesz. 

kezet. 

A Német Távirati Iroda másik sanghaii jel 
szerint a japán sajtó kétkedéssel fogadta a Szovjel 
nek Japánnal szemben elfoglalt semleges állásp 
őszinte voltát. 

A Szovjetunió politil 
egyórás megbeszélésen szö 
washingtoni szoviet nag 
ügyminiszter között fol 

Havai szigetek fővárosába, Honoluluba ér- 

Tokióból jelenti a Rador: A Német Távirati 
Ircda közli hogy a Fülöp-szigeteken, Manillától 

Uiszavonuln?" a Fülöp-szigeten az amerikatak 

gálat nyomán Amszterdamból 

stratégiailag fontos pontot elfoglaltak. Az elle 
Manilla irányába menekül és azokat az utakat, 

északra partraszáilt japán csapatok visszavetették 
báboru után is tovább használhassák, hogy a biro- az ellenséget - jelenti a Domei-ügynökség - és egy 

lyeken visszavonult, felrobbantotta. 



JAPAN REPÜLÖŐK MÖSTETTEI 
Toklóból jelenti a Rador: A Domeciügynökséz 

jelentése szerint a japán repülők a cavitei repülőtér 
ellen intézett támadások alkalmával levegőbe röpi- 
tették a repülőtér lőszorraktárát. A támadás alkal- 
mával három japán gép veszett el, ezenkivül azt is 
megál yitották, hogy két másik repülögép közvetle- 
nül az ellenséges állásokra vetette magát. 

GUAM ELFOdLALASÁNAK RÉSZLETEI 
Tokióból jelenti a Rador: A japán császari fő- 

hadiszállas közli, hogy a Guam szigetén partraszállt 
japán csapatok elfoglalták a sziget fővárosát, Aganat 
és 350 amerikait elfogtak. A hadifoglyok között van 
Mac Millin kapitány a tengerészeti allomás parancs- 
noka, a sziget főkormányzója, az alkormányzó és 
számos amerikai tiszt. A japánok folytatták a terep 

megtisztitásat, amelynek során nem szenvedtek vesz- 
teséget. 

HONGRONG ELZÁRASA 
Stockholmból jelenti a Rador: A Sennetady rá- 

dióáliomás közli, hogy a japánok elvágták az Egye- 
sült Alamok és Hongkong között a nemzetkozi ká- 
belvezetéket. 

AUSZTRAÁLIA KORMANYA 
NAGYON AGGÓDIK 

Szaigonból jelenti a Rador: A Stefanl-iroda 
sidneyi értesülése szerint az angol-amerikai hajó- 
veszteségek után az ausztráliai kormány különleges 
intézkedéseket tett, hogy az Ausztrália elleni csetle- 

ges japán támadással szembe tudjanak szállni és a 
Szabotázseselekmények megakadalyozására. 

A washinetoni szenátus mi mást tehetett...? - megsszavazta 
i Rocsevelt ujabb tervét 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszól- 
gálati iroda közli, hogy a washingtoni szenatus meg- 
szavazta a Németország elleni hadüzenetet. A szená- 
tus ezenkivül megszavazott még egy torvényt, 
amelynek alapján a világ minden részében lehet kül- 
deni amerikai expediciós hadsereget. 

MEXIKÓI KONFERENCIA 

Mexikóból jelenti a Rador: Az amerikai államok 
külügyminiszterei tizenöt napon belül értekezletet 
tartanak Mexikóban és azon a japán-amerikai kon- 
fliktust beszélik meg. A lapok utalnak arra, hogy 
több kormány már napok előtt megbeszélte az érte- 
kezlet szükségességét. 

........ etéé 

JAPAN ELLENRENDSZABAÁLYOKAT 
ALKALMAZ . 

Tokióból jelenti a Rador: A japán pénzügymi- 
niszter elrendelte a perui, braziliai, costaricai, nicara- 

guai, guatemalai, hondurasi, kubai, sandomingói 

alattvalók javainak befagyasztását. Ez elienrendsza- 

bály a szóbanforgó amerikai államok ellenséges in- 
tézkedéseire. 

ANGLIA UJABB NEHEZSÉGEI 

Stockholmból jelenti a Rador: Hivatalos londoni 

jelentés szerint a Távolkeleten kitört konfliktus 

miatt csökkentik az Angliába irányuló amerikai szál- 

ét ét litmányokat. 

Misebbségi igazgatósaágot létesitettek 
a romámnositási államtitkárság kebelében 

A románositási, telepitési és leltározási állam- 
titkárság közli, hogy a hivatalos lap 1941 május 3-i 
102. számában megjelent 1219. számu rendelettör- 
vény tizenhetedik szakasza alapján az államtitkár- 
ságon belül megalakult a kisebbségi igazgatóság. 

A fenti rendelettörvény tizenhetedik szakasza 

értelmében minden kérelem és közbenjárás, amely a 

Fisebbségek életég és ténykedését érinti, ehhez az 

igazgatósághoz nyujtandó ba. 
A kisebbeégi igazgatóság hivatalai egyelőre az 

álamtitkárság helyiségében müködnek. (Argus). 

ao 

A keleti ironton helyi jellegű hartuk lolynak 
A német buvárnaszádok négy angol hajót sülyesztettek el 

az Atlanti-óceánom 

A német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 
adta ki: 

A keleti fronton tegnap is csak helyi harcok 
voltak. 

Az Atlanti-óceánon német buvárnaszádok négy 
brit hajót sülyesztettek el összesen 27.100 tonna ür- 
tartalommal, köztük egy nagy tankhajót. Ezenkivül 
két őrhajót és egy tankhajót sulyosan megrongáltak. 

A brit légierő tegnap a német öböl vidéke ellen 
intézett eredménytelen támadást. mjszaka pedig Né- 
metország északi és nyugati része ellen kiséreltek 
meg támadást. Két ellenséges bombavető repülő- 

] gépet lelőttünk. 
mszakaírikában tovább folynak a harcok. A né- 

met és olasz légierő kötelékei szétszórták a britek 

nránecélos és gépjármucszlopait. A kialakult légi har- 

I cokban a német vadászrepülők hat ellenséges gépet 
lőttek le. A német harci repülőgépek a legutóbbi éj- 

szaka a tobruki kikötőt és Sidi Baraninál a vasuti 

célpontokat bombázták. 

December 3-tól december 9-ig a brit légierő 

hatvankilenc repülőgépet veszitett és ezekből har- 

mincnégyet a Földközi-tengeren és Északairikában. 
Ugyanabban az időben a német veszteség a Nagy- 
Dritannia elleni harc során tizennyolc repülőgép volt. 

A lovak takarmanyával táplálkoznak a szentpetervári munkások 

Helsinkiből jelenti a Rador: A szovjet hadi- 
foglyok beszámoltak a körülzárt Szentpétervárban 
vekedt munkások helyzetéről. 

Ezek szerint a munkásoknak el kell lopni az 
istállókból a lovaknak szánt takarmányt, 

ha enni akarnak. 
Az elgyencült lovak az utcákon összerogynak és 

] sokszor a lakosság feldarabolja a lovak hulláit, hogy 

llegyen mit ennie. A Marx Károly-téren naponta 

végeznek ki katcsákat. A polgári lakosság egyre 
sü- 

rübben hangoztatja, hogy ez a helyzet már 
nem tart- 

hat soká. Az ujságok hirverését amelyben szovjet
 

győzelmekről és a németek sulyos veszteségeir
ől szá- 

molnak be és a Szentpétervárra érkez
ő segitségről 

séges csapatösszevonásokat bombázták. A német va- 

12-32 MAMMNMAAA 
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A spanyol filmgyártás remeke. 

egy 

Legujabb hiradók! 

„URANIA' sláger- filmszinház ARAD TELEEON: 

Ma országos premier: 
- Fülbemászó muzsika, eredeti spanyol tánc

ok,. 

izgalmas bikaviadalok, pazar kiállitás! 

Sszere 
Egy igaz szeretet története... egy fiatal leány, aki 

férfiért, akit halálosan szeret... 

II 

feláldozza jómódját 

Előadások 3, 5, 7.15 és 9.15 órakor. 

Haratsonyiajaándekok 
gazdag választékban és legjutányosabban 

ltuinyancz Géza 
óramüűves é- ék zerész cégnél, Timi oara I., 
1. C. Bratianu-téren (a róm. kath pospöki palo- 
táb n, Habanz és Schnelder cé mellett) 
ie.y Jegyiyusek es esszered, ezustauk, 

chinaezüst. inga órák. carom-harkötő 
és zsebóték - Veszek briulláns 

enzszert és tört sienyöi 
lavtások jótánás menetti 

seszélnek, amely majd az élelmezési helyzetet is 
megváltoztatja, nem kisérte siker. 

Számos ember éhenhalt és ezek holttestét 
gépsocsikon szállitják el és közös sirba 

dobják. 

A SZOVJET UJABB SULYOS VESZTESÉGEI 

Berlinből jelenti a Rador;: A német véderő fő- 
parancsnoksága a vezéri főhadiszállásról csütörtö- 
kön a következő harctéri jelentést adta ki: 
A keleti fronton az ellenség helyi jellegü támadá- 

sait visszavertük és sulyos veszteségeket okoztunk 

neki. 
A német légierő a hajsereg hadmüveleteit tá- 

mogatva sikeres támadásokat hajtott végre ellensé- 
ges csapatoszlopok, öszevont páncélkocsik, megerő- 
sitett álláso": és a front mögötti közlekedési vonalak 
ellen. 

Északafrikában tegnap nem voltak jelentős 

hadrüveletek. Német harci repülőrána" ezátszorták 

az összevont páncélkocsikat é- sániármüveket. 
Az északafrikai nartok közeléban német és olasz 

renütőlk martámadtal emv Hrit cirkálót Aa egy tor- 

pedórorbolókat és mindketőt megrongálták. 
Miünhbenbere kapitány teenap b 

győzelmét aratt. 
OLASZ HADIJELENTÉS 

Rómából jelenti a Rador: Az olasz haderő főha- 
diszállása közli, hogy a sollumi fronton az olasz meg- 
erőösitett állások elleni ellenséges nyomás folytató- 
dott. Tobruktól délre és délnyugatra helyi harcok 
voltak, amelyek során a Trento-hadosztály megsem: 
misitett huszonöt ellenséges tankot és számos más 
motorizált jármüt, Az olasz és német zuhanóbombázó 
repülőgépek Tobruk kikötőberendezéseit és az ellen- 

dászrepülők öt ellenséges repülőgénpet lelőttek. Az el- 
lenséges repülők Bengházi ellen légitámadást intéz- 
tek, amelynek emberáldozata nem volt. Kisebb tüzek 
keletkeztek. Az ellenséges tengerészeti egységek Der- 
nát bombázták, Az egyik kórházat találat értee A 
kórházi személyzet közül többen megsebesültek. Egy 
kisebb ellenséges cirkálót az celasz torpedóvető renü- 
lőgépek eltaláltak. Egy ellenséges repülőgép néhány 
bombát dobott Catania kikötőjére. Elgy személy meg- 
sebesült, a kár jelentéktelen. A Malta szigetén levő 
La Valetta tengerészeti támasznontot olasz repülő- 
gépe" eredményesen bombáztak. 

„csoaamozdonyon meseje 
Az angol alsóháznak a napokban hozták tudo 

mására, hogy a vasutak tulságos igénybevétele szük- 
ségessé tette a személyforgalom nagymérvü korláto- 
zását. A korlátozások az egész tél lolyamán érvény 
ben fognak maradni. Ezen intézkedés okául azt hoz 
ták fel, hogy nagyszámu és pedig 

a legjobb angol mozdonyokat a Szovjetnek 
voltak kénytelenek átadni. 

Hogy az angol közlekedés helyzete milyen katasztró 
fáls, azt legjobban az a körülmény mutatja, hogy 
ilyen radikans eszközökhöz voltak kénytelenek nyul- 
ni. Ha Németország időnként átmenetileg rövidebb 
időre korlátozza is a személyforgalmat, az érthető, 

hiszen saját területeinél ötszörte nagyobb területen 

kénytelen a forgalom fentartásáról gondoskodni. An- 
gliában azonban nem ez a helyzet. Ezzel szemben két- 
ségtelen, hogy az angol népet igen butának tartják, 
ha elakarják vele hitetni, hogy a korlátozások oka 

valóban a Szovjetnek átengedett mozdonyokban ke- 

resendő. Köztudomásu, hogy az orosz vasutak nyom- 

táva 1.524 cm., mig az angol vasutaké csak 1.453 

cm. Ezidáig .: 

még az angoloknak sem sikerült olyan cso- 

damozdonyokat gyártani, amelvek gomb- 

nyomásra akár egyik, akár másik nyomtá- 
von alkalmasak lennének. / 

Hogy az angol nép hisz-e majd ebben a technikai cs 

dában, vagy nem, azt egyelőre nem lehet tudni. Any 

nyi azonban már most is bizonyos, hogv nagvo 

rosszul állhat az angol vasutak szénája, ha ilyen 

mondhatni nem tulsávosan szellemes valótlansásoa 

kénvtelenek a forgalmi neházsézek leplezésére ki é 

Iletet tenni. (MN) ; 



A német utánpótlás előtt nem akadály 
a téli időjárás 

Német telefonos osztag helyreállitja az összeköttetést 
a megfigyelő és az üteg között 

Kétszázötven millió katona száll sikra 
az igazságos béke megteremtéséért 

- mondotta Mussolini az Egyesült Allamokhoz intézett hadüzenet alkalmából 
Beunito Mussolini olasz miniszterelnök csütörtö- 

kön délután három órakor megjelent a Venezia- 
palota erkélyen és a lelkesen tüntető óriási tömeghez 
beszédet intézett. Beszédének minden mondatát az 
egybegyültek szünni nem akaró tetszésnyilvánitása 
és éljenzése kisérte. A Duce a következőket mon- 
dotta: 

Bajtársak! 
A mai nap ujabb ünnepéilyes elhatározas napja 

Olaszország történelmében, ujabb eseményt jelent a 
földrészek történelmében. A háromhatalmi egyez- 
mény hatalmai, a fasiszta Olaszország és a nemzeti 
szocialista Németország, egymás között egyre szoro- 

sabban egyesülve, a mai napon csatlakoznak a hó- 
sies japán nemzethez és harcba szállanak az Észak 

amerikai Egyesült Allamaok ellen. 
A háromhatalmi paktum katonai szövetség, mely 

kétszázötven millió minden áron győzelmet akaró ka 
tonát állit az Egyesült Allamok ellen. 

Sem a tengely, sem Japán nem akarta a konfük- 
tus kiteriesztését. Egyetlen egy ember akarta ezt. 
Keoosevelt, a demokrata zsarnok. A kihivások soroza- 
fával. megcsalva saját népét, ördögi fondorlattal 
készitette elő tervét; ő akarta a háborut! 

A Felkelő Nap országa katonáimak a Csendes- 
óceán hatalmas kiterjedésü arcvonalán az amerikai 
erőkre mért irtózatos csapásai megmutatták a japán 
katona erejét! Mondottam nektek s ezt most meg- 
ismétlem, hogy e katonák mellett harcolni: pirivilé- 
gium, kiváltság! 

Ma a háromhatalmi egyezmény erkölcsi és 
anyagi eszközeinek teljességében a háboru hatalmas 
eszköze és a győzelem biztos záloga; holnap: a né- 
pek közötti igazságos béke megszervezője és aia- 
kitója! 

Olasz térfiak! Olasz nők! Ezuttal 1s legyetek 
méltóak e történelmi órára! 

Győzni fogunk! 
A Duce beszédét a tömeg lelkes tetszésnyilváni- 

tása több izben megszakitotta. Elemi tapsvihar és 
leikes éljenzés tört ki, amikor Mussolini a Japánok 
hősiességét méltatta. Beszede végén szünni nem 

tömeg hivására megjelentek 
orszag és Jabán nagvkövetei 
tömeg lelkesen megéljenzett. 

az erkélven Német- 
is, akiket az ünneplő 

Magyarország visszahívta 
Kiadták a budapesti amerikai követ utlevelét - Magyanország, a háromhatalmi 
egyezmény szellemében, közösséget vállal az Egyesült Államoknak hadat üzent 

washingfoni követét 

tengelyhatalmakkal 
Budapestről jelenti a Német Távirati Iroda: Hi- 

vatalosan közlik: Mint ismeretes, Németország kor- 
mánya és Olaszország kormánya csütörtökön nyilat- 
kozatot tett, melynek ertelmében a Tengelyhatalmak 
és az Eszakamerikai Egyesült Allamok között be- 
állott a hadiállapot. A magyar kormány a háromha- 

"talmi egyezmény szellemében ujólag megállapitja 

szolidaritását a tengelyhatalmakkal. A magyar kül- 
ügyminiszterium vezetésével megbizott miniszterel- 
nök ily helyzetben elhatározta az Egyesült Allamok 

budapesti követe utlevelének kiadatását. Ugyanekkor 
a magyar kormány visszahivta washingtoni köve- 
tét. (Rador) 

Mertorlásul Washinaton eljárásáért 

Rómából jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
Ezgyesült Allamokban tartózkodó német és olasz 

sajtóképviselők nagy számának letartóztatása foly- 
tán, ellenrendszabaiy gyanánt, csütörtök délután a 
Rómában tevékenykedő amerikai ujságirókat rendőri 
felügyelet alá helyeztek. Közülök négyet letartóztat- 

tak, más kettőnek pedig megtiltották, hogy elhagyja 
akását. Mint illetékes olasz forrásból közlik, ezek az 

imntézkedések mindaddig érvényben maradnak, amig 
Aaz egyesültállamokbeli német és olasz ujságirókat 

em fogják a diplomáciai kiváltságok jogszokása 

zremrc geyei 

*.a 

Rendőri felügyelet alá helyezték a Rómában 
és Párisban tevékenykedő amerikai uiságirókat 

szerint kezelni. (Rador.) 
Párisból jelenti a Rador: A külföldi sajtó mun- 

katársai szamára tartott tegnapi párisi sajtóértekez- 
leten felszólitottak az amerikai sajtó képviselőit, 
távozzanak a teremből es ujabb intezkedésig tartóz- 
kodjanak lakásukon. 

Párisból jelenti a Német Távirati Iroda: Csütör- 
tökön délután internálták azokat az északamerikai 
ujságirókat, akik eddig a megszállt francia területen 

1 tevékenykedtek. (Rador.) i 
- 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20-10 
Előadások 3, 5, 715 és 930-kor 

MA ERNA 

ö
 

SACK legnagyobb riválisának TRES! RUDOLPH- 
az aranyhangu énekesnőnek első nagytilmje 

A rulelt szenvedelyese 
Mibrecht Schoenhais, Hans Arastadt, Rudolf Kiein Rosgse 

Müsoron kivül az ONC és UFA háborus hiradók legu jabb eseményekkel 

nak 

A többi szerepekben 

A legiobb csokoládé 
HASHAJTÓ 

A Ciano-Darlan falálkozó 
beleilleszkedik a német-olasz 

politikai irámyvezelésbe 
Berlinből jelenti a Rador: Félhivatalos jegyzék 

szerint a birodalmi főváros jólértesült köreiben nem 
tudnak részleteket a Darlan tengernagy és Ciano gróf 
közötti találkozóról, 

Emlékeztetnek arra, hogy a fegyverszünet óta 
első olasz-francia találkozó beleilleszkedik a né- 
met-olasz szerződésbe. 

fimetika a kényszertakatékosság 

gondolatával kacérhodik 
Az ameaül nep vasarlóelejenek novekeaese kö- 

Vetkezte-ell e.anu Vusuriasi Aeuv az Egyesunt Al- 
lanioK tegyvelaezesi iyalat Olyan nyelsan, agohatasi 
gonuok ele amtotta, nogy ' 

a Wasunism noay kénytelen megra- 
ö44 nanaen ele.ees szos a 0os a- 

saioeló envonsara, 
Mivel az uj adótetelek es a joveuemi, társulati és 
lux satonak a jovő evle bejelentett Ujabb emeleése, 
tovaobá a szociaus biztositasi nozzajárulasok terve- 
zett emelese eloi elathatólag nem tuaja majd a vá- 

sárlóerő problémát kielégizoen migoani, annal is 

akaró, hatalmas óvációba tört ki. A Duce több izban 
megjelent még a Venezia-palota erkélyén s a tüntető 

inkáob, mivel a fegyverkezési es takarekossági jegyek 
iránt sem mutatkozik kellő érdeklődés, a kenyszer- 
takarékosság gondolata ujabban ismét előtérbe ke- 
rült. A gondolat annál csabitóbb, mivel a pénzügyi 
hatóságok ezen a révén mintegy évi tiz milliárd dol- 
lár pótlólagos állami bevételre számitanak. Egyes 

hadipari nagyüzemekben máris élénk viták tárgyát 

sietve kiásták a sirból, már ismét eszméletlen 
ták, azonban még lélegzett. Igy került a furcsa 

képezi az a terv, amely szerint az angol mintára meg- 
valósitandó áltálános kényszertakarékossági intéz- 
kedések előfutáraként 

a bérek egy részének a háboru tartamára 
szóló visszatartását kellene bevezetni. 

Ebben az összefüggésben külön figyelmet érdeme. 
az a következetlenség, mely az Egyesült Allamokban 
a vásárlóerőelvonás kérdésében is megnyilvánul. A 
nagy népszerüségnek örvendő fészletfizetési rend- 
szert, melyet a vásárlóerő korlátozása céljából néhány 
hónap óta beszüntettek, a pénzügyi hatóságok a ka- 
rácsonyi üzleti idény tartamára ismét engedélyezték. 
Az intézkedés nyilván a széles tömegek hangulatának 
javitását célozza, éppen ugy, mint ahogy kizárólag 
propagandacélokat szolgál az is, hogy Roosevelt a 
mezőgazdasági termékek árának számottevő emelé- 
sét az általános árrögzitési irányzat ellenére is jóvá- 

" 

Akit élve temettek el 
Egyik konstantinápolyi kórházban néhány nap 

óta egy fiatal anatóliai paraszt fekszik, akinek fej- 
tábláláján ezek a szavak állanak: Huszonnégy órán 
át el volt temetve. Levegőhiány következtében fellé- 
pett általános gyengeség. A különös feliratnak egy- 

szerü előzményei vannak. Ali mezőgazdasági munkás 
volt egy anatoliai birtokon, ahol nemcsak orvcsokban, 

hanem ivóvizben is nagy hiány uralkodott. A szeren- 
csétlen fiatalember egyszer romlott vizből ivott és su- 
lyosan megbetegedett. Mivel hónapokon át nem tu- 
dott kigyógyulni, végül is rászánta magát, hogy a 
legközelebbi városba orvoshoz lovagol, Az elerőtlene- 
dett embert azonban lova elragadta és keresésére in- 

dult barátai, az élet minden jele nélkül találták mei 
lova mellett. Mit tehettek volna mást, miután az 

imám elmondta fölötte a halotti imákat, annak rendj 

lat, hogy Ali talán nem is halt m 

net hőse a konstantinápolyi kórházba, ahol 
gyógyulás utján van. . 



=* HIREK 
SZERKESZTÖSÉG ÉS MIABDÓHIÍVATAL: 

Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon : 28-10. 
Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eninescu-utca 8. Telefon 17-11. 

m 
ELŐFIZEoSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 90.- 

lei, negyedévre 270 - lei, félévre 520.- lei és egész évre 

1.000.- lei. 

tagyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 15.- 

pengő felévre 30.- pengő és egész évre 60.- venmgő. 

példanyonkénti vásárlásnál hétköznap 26, fillér, 

vasárnap 30 tillér. 

Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 

taknak, vállalatoknak és részvénytátsaságoknak a rendes 

előfizetési dii kétszerese. 

ILekvárkósiolóm az aradi 
e. e. 

Magyar MNépközösségmél 
Napokcn keresztül kellemes illat csapta meg 

mindazok orrát, akik az aradi Magyar Népközösség 

irodájában megfordultak. Az épület pincehelyisége- 

ből szállt fel az illatos pára, ahol a Népközösség Azad 

szegényeinek lekvart főzött, illetve főzetett ket külön 

erre a célra felfogadott nővel. A pincében hatalmas 

üstöt állitottak fel, amelyben napokon keresztül 

massza rotyogott, a „Népcsemege". A lekvárfőzés a 

Népközösség néhány lelkes és dolgos vezetőjének 

volt az ötlete, akik ebből a célból nagymennyiségü 

sütai való tököt vásároltak, mázsánként 800 leies
 ár- 

ban és vadrózsabogyót. Az édesség különlegesség 

ugy készült, hogy száz Kiló megfőzött és átpasziro- 

zött tökhöz husz kiló vadrózsabogyót, ugynevezett 

hecsedlit" kevertek, természetesen ezt is előzőleg 

Atpasszirozták, majd a kettőt együtt is megfözve ar- 

madszor husz kiló cukorral fözték mer. A 140 kiló 

nyersanyagból 62 kiló „Népcsemege lett. amely 
né- 

hány nap mulva "is ba téve ugy megkeménye 

i mint a bi t Az édességből több, mint 

zal ezt a jelentős mennyisége 

1ácsonyra a város zogény magyar családjai között 

pactiák ki A szeretet ünnepe alkalmával k
iosztásra 

Eeülő ajándékcgomazokban tehát egy-egy kiló 

Népcsemege is lesz s a sze ény gyermekeknek na- 

Dokiz lesz mit me iok, sőt jut belőle majd kev
és 

az ünnepi kalácshoz is. 
(=y) 

iel 

raeváltottán a kaö: a-ol hadar fíra- 

rancanokát. Stockholmbó ielenti Rador: A londoni 

Aijó hivatalosan lelentette hocrv (nineh 
tábor- 

nok, a középkeleti brit haderő i őparancsnokát egész- 

ségi okok miatt leváltották állásaból. A tábornok
nak 

hosszabb szabadságot engedéelyeztek megrongált 

egészsége helyreállitása érdekében. Cunningham tá-
 

Boriok helyébe Ritchie tábornokot nevezték k
i a kö- 

zépkeleti brit haderő főparancsnokává. 

Dr. Nicka bőrgyógyász, urológus ujra rend
el. 

Timisoara 1., Str. Alba Iulia 9. 

Németország gabonat szállit Finnországnak. A 

finn sajtó nagy elismeréssel emlékszik meg arról, 

hogy Németország a most kezdődő télre Finnország-
 

1 

hak ismét nagyobb gabonaszállitmányokat helyezett
 

kilátásba. Az igért 750.000 métermázsából 
félmillió 

métermázsa már leszállitásra is került. (MN)
 ! 

Devizakihágás - vasuti jeggyel. Bucuresti 

ből jelentik: Az ilfovi törvényszék ügyészsége eljá 

fást inditott Fichtner Károly és Siegler Helén ti
mi- 

sonrai, továbbá Nasta-Popescu Marius és Strak 

ÖGnheorghe bucurestii illetőségü egyének ellen. A
z a 

vVád ellenük, hogy kihágást követtek el a deviz
atör- 

vény rendelkezései ellen azáltal, hogy mintegy ne
gy 

venezer dinár értékü jugoszláv vasuti j
egyet csem- 

pésztek az országba. 

öngyilkos orvos. Devai tudósitónk jelenti: A 

hunedoaramegyei Martinesti községbeli körorvost, 

Orelt Albert dr.-t az elmult napon orvesi rendelőjé- 

ben felakasztva holtan találták. Tettének oka: lelki 

Elfogott betörő. Morariu lon harminchárom 

éves ciacoval illetőségü munkanélküli az ablakon ke- 

resztül behatolt Aldes Ivan orastiei korcsmáros rak- 

tárába, ahonnan báránybőröket, kabátot és cipőket 

akart elvinni. A zajra azonban figyelmes lett az éjjeli- 

őr és elfogta a betörőt, akit átadtak az ügyészségnek. 

-endez a H., II. és IV. kerületi plébániák 

utca 7. (fiusági egyesület). I. kerület: Piétáni-énület. 
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- A TELI SEGÉLY támogatása: keresztény 
felebaráti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

2 
zatos munkáját adományával támogatja, hozzájáru- 

lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 
segíti elő. 
- Ertékes történelmi nevezetességü őóra. Az ár- 

veréseiről hires párisi Drouot-szállodában a napokban 
érdekes órát kináltak eladásra. Az óra az órákon és 
perceken kivül a hónapokat, évszakokat és éveket is 
mutatja, hátlapján pedig Napoleon cimerét viseli. Az 
óra egykor valóban a francia császár tulajdona volt 
és Mária Lujza császárnő csináltatta két hasonló órá- 
val együtt, melyek közül az egyiket az osztrák csá- 
szárnak, a másikat Jérome hercegnek ajándékozta. 
Az értékes történelmi óra 80.000 frankért kelt el. 

Halálozás. Özv Wickl Gyuláné született Klek- 
ner Margareta, nyug. gazdasági tanár felesége meg- 

halt. Gyászolják: fia Wickl Gyula orvosprofesszer 

Budavest, Wickl Alajos és neje, Timisoara. Temetése 

szombaton délután 3 órakor megy végbe a Timisoara 

I IV. kerületi temető halottasházából. A gyászmise de- 

cember 17-én, reggel 8 órakor lesz a III. kerületi ka- 

tolikus templomban. 

Munkatáborba utalt kereskedő. A belügyminisz- 

térium közli, hogy Covalschi Ernest kereskedőt ár- 

uzsora és gazdasági szabotázs miatt munkatáborba 

utalták. 

ze 

- Adományok. A Dr. Kakuk csecsemőgondozó és 

napközi otthon javára a Magyar Házban adakoztak: Dr. 

Brády Albert 1000, Lovászi József 500 leit. A népközös- 

ségi télisegélyre Wambaeh Józsefné nagy üveg gyümölcs- 

izt, 3 kiló babot, különböző ruhanemüt és 300 leit adott. 

A timiscarai dr. Kakuk napközi gyermekctthon ja- 
vára I. N. ötszáz leit, PAI ötszáz leit, M. E. ötszáz 
leit, P. U. pedig kettőszáz leiít adományozott. Báró 
Ambrózy Andorné lapunk utján 1000 leit adományo- 
zott a napközi etthonnak. 

- Területi kérdések rendezése a vasut és TimiSoara 
várcsa közöt.. Timisoara város és az államvasutak között, 

mint értesülink, még a báziási vágány kihelyezésékől ki- 

folyolag most területi kérdések rendezésére kerül a sor. 
Az annak idején kötött szerződés értelmében a vasut kö- 

teles a régi vágány felszedésével felszabaduló területeket 

a varosaak átengedni. A vasut a maga részéről elvitte a 
felszedhető telszereléseket és a volt pályatest a városé. A 

váganyok helyén itt-ott már épitkeztek is. A pályatesten 

kivül azonban vannak még egyéb területek is, amelyek 

nem a szorcsan vett vasuti üzem céljait szolgálták. Még a 

vasutépités idején és később is szükség volt bizonyos tel- 
kekre amelyek vislevezetéshez, vagy - ugyancsak még 

az épitsezészél - homokkitermelésre kellettek. Ezeket a 

vasnt annak idején szintén kisajátitotta, megváltotta és a 
központi telekkönyvbe bekebelezte. A szorosan vett pá- 
lyatestet nem számitva, ezek a területek összesen mintegy 

nyolc holdra terjednek. Bizottság állapitja most meg, 
hogy ezek a területek is bentfoglaltatnak-e azon földré- 
szekben, amelyeket a vasut a vágánykihelyezéssel kap- 
csolatban a városnak átadni köteles, vagy sem. A vasut 

részéről a bizottságban való közremüködésre, illetve a 

kérdés jogi tisztázására Marcus Vasile dr. ügyvéd, vasut- 
igazgatosági jogtanácsos kapott különleges megbizatást, 

aki már annai. idején is a vasut részéről a vágánykihelye- 

zés valamennyi jogügyletét lebonyolitotta. 

- Aranyat loptak. Devai tudósitónk közli, hogy 
Glava Gheorghet, a bradi Mica-társaság bányamun- 
kását már régen azzal gyanusitották, hogy nyers- 
aranyat lop. Az egyik napon megmotozták és akkor 
1460 gram aranyat találtak nála. Atadták az illeté- 
kes hatóságnak. Aranycsempészeket fogtak el a hu- 
nedoaramegyei Luncoiul de Sus községben is, ahol 
Petrut Davidnál és Suciu Avramnál két gram ara- 
nyat, tizenöőt gram higanyt, mig Suciu Longhnnál 
négy gram aranyat találtak. A vizsgálat során meg- 
állapitották, hogy már hosszabb idő óta aranycsem- 
ászással forlalkoztak. 
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A 240 oldalas gazdag tartalmu jubileumi képes 
könyvnantár min en család hasznos olvasmánya 

Viszonteladóknak eladási jutalák. 
Megrendelhető: Federala Coop. Furnica, Aiud, jud. 
Alba és Magazia Furnica, Arad, Str. A. Murasan 7-9. 

- A timisoarai mentők kérelme. A SALVAREA 

öskéntes mentőtársulat az idén december 15-én kezdi meg 
ez immár 55 év óta divó szilveszteri és ujévi gyüjtéseit. 

Tisztelettel fölkérjük ezért polgártársainkat, hogy ezen 

alkalommal minél többet adakozzanak, figyelerabe véve a 

mai rendkivüli viszonyokat, melyek a társulat fentartását 
napról-napra sulyosabbá teszik. Mivel a perselygyüjtés 

nincsen megengedve, fölkérjük a jósziviü adakozókat, 

hegy adományaikat vagy gyüjtőivbe jegyezzék be, vagy 

téglajegy ellenében adakozzanak. Ellenkező esetben az 

adományokat ellenőrizni nem lehet. 

- Alk a saját folyószámlájukról is megfeled- 

keznek. Hivatalos amerikai statisztikai kimutataás 

szerint az Egyesült Allamok területén évente leg- 

alább kétésfél millió dollárnyi olyan pénzküldeményt 
adnak postára, amelyeket az elégtelen vagy helytelen 

ennzés miatt nem lehet a cimzetteknek kikézbesiteni. 
Még ennél is sokkal érdekesebb azonban az elfelejtett 
tankszámlák statisztikai kimutatása. Ennek tanul 
sága szerint az Egyesült Allamok bankiaiban 65 
ötvenezer dolláron felüli és 1200 tiz-ötven 
dollárig terjedő gazdátlan folyószámlakövetelést tar- 
tarak számon. Ezeknek a követeléseknek a tulajdo- 
nosait a bankok legszorgosabb és leglelkiismeretesebb 
kutatásai ellenére sem lehetett megtalálni. 

Nagy tüz Covurlui-megyében. Galatiból jelen- 
tik: A megyebeli Beleni községben levő egyik birto- 

i csürt 

(Curentul.) 

Legideálisapb arcszépitő, finomitó a FÖLDES- 
féle GENIUS arccrém. esteli és nappali használatra 
Egy tégely ára 70 lel, GENIUS-puder ezgy doboz ára 
70 lei GÉNIUS-szappan 70 lei, FÖLDÉS GYÓGY- 
SZERTAR, ARAD. 

= A furfangos és ötletes ébresztőóra. Egy élel- 
mes santiagói órásmester a világ legfurfangosabb 
ébresztőóráját szerkesztette most meg. Miután saját 
tapasztalatából arra a megállapitásra jutott, hogy 
bizonyos rendszeres vagy rendszeresen megismétlődő 
zajt még az alvó ember is megszokhat, hogy nem 
ébred fel rá, olyan ébresztőórát készitett. mely na 
ponta változtatja ébresztési módszereit. Egyik nabon 
csenget, a következő reggelen viszont autótülköléshez 

hasonló zajt ad, az ezt követő keltést pedig revolver- 
lövésszerü csattanásokkal végzi. A szellemesen meg- 
konstruált óra repertoára husz különböző keltésit 
mócszert tartalmaz 
- fTizenegy összeesküvőt agyonlőttek Brestben. 

zenegy személyt, fegyverek, munició és robbanóanyaa- 

gok rejtegetése, a német hadsereg tagjai ellen előre 
megfontolt szándékkal elkövetett erőszakos cselek- 
mények, az ellenség javára folytatott összeesküvés és 
kémkedés miatt. 

Kasszafuró szabadeágon. Newyorkból jelen- 
tik: Egy hirhedt, egyben hires kasszafurót, aki élete 
fogytáig az indianopoliszi fegyház vendégszeretetét 
lesz kénytelen élvezni, a napokban a fogság igazgató- 

sága rövid időre szabadságolta. Egy páncélszekrényt 

kellett ugyanis az ügyes kasszafurónak kinyitnia. A 

sok és egy páncélszekrénygyár munkásai már napok 

óta hiába fáradoztak. A pénzszekrények illegális 

szakértője rövid két óra alatt végzett a nehéz fel- 

adattal, aztán mint aki jól elvégezte dolgát, ismét 

visszasétált cellájába. 

Nézze meg 
H. kerület Tigrului ére. Kiállitás helye: 

aémnu j83. szám. 
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- POLGÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNI 
KÖTELESSÉGETEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
visszatérési kölcsönt! 

házi ünnepség Devan. A devai ferencren- 
diek templomában december nyolcadikán, a Szeplő- 
telen fogantatás i ünnepén délelőtt nyolc, kilenc és fél- 
tizenegy órakor ünnepi istentiszteleteket tartottak. 
Az ünnepélyes szentmisét Jénáki Ferenc dr. pápai 
kamarás, státusi referens (Alba Iulia) tartotta, ün- 
nepi beszédet pedig P. Flórián franciskánus atya mon- 
dott. A bensőséges egyházi ünnepet délután négy 
órakor vecsernye zárta be. 

! Liszt-, kenyér- és péksütemény árak Aradon. Az 
aradi városi árellenőrző és a hat tósági árakat meg- 
határozó hivatal közleményt adott ki, amelyben a 
vonatkozó miniszteri rendelet alapján december tize- 
dikétől Aradon az alábbi liszt-, kenyér- és péksüte- 
ményárak érvényesek: buzából készült egységes liszt 
az összes állami, megyei és községi illetékekkel (ami- 

ket az eladó fizet) malomban 18.40 lei kilónkint, griz 
az összes illetekekkel malomban 18.50 lei, egvsézes 
liszt kereszedésben 20 lei, griz a kereskedésben 21 lei, 
korpa az összs dijakkal malomban 7 lei. A péksések 
által viszonteladóknak átadott kenyér darabja 11.50 
lei, a pékek vagy a viszonteladók által a közönségnek 

árult kenyér darabja 12 lei, kifli darabia két lei, pe- 
rec darabja egv lei. Mint ismeretes. a kenvér sulya 
60 deka a kiflié 7 deka, a rerecé 3 deka kell leeven. 

- Ejzettság szerzi be az aradi várcsi tisztviselők 
élelmiSzerszükségletét. Arad város vezetősége bizottságot 

alakitott, amelynek feladata, hogy a lehetőség szerint a 

hatóságiig megállapitott árban az aradi és aradkörnyéki 

piacokon a városi tisztviselők részére szükséges élelmi- 
szereket beszerezze. 

- Könyvtári órák az aradi közmüvelődési palota 
könyvtárában. Az aradi közmüvelődési palota nyilvá- 
nos könyvtárát délelőttönként 8-13, délutánonként 

g - szombat kivételével, amikor zárva van a 
vtár, 16-19 óra között tartják nyitva. Kölcsön- 
vveket a közönség hétfőn, kedden és pénteken ve- 

bet ki a könyvtárból. 
- Havonta egyszer egy tál étel fogyasztására 
x fel Arad lakosságát. Az aradi társadalomse- 
ő bizottság felhivással fordult a város lakossá- 

ához. hogy a munkakévtelenek, elagoott öregek és a 
harctéren elesett katonák szükölködő családjainak 

segélyezéséra olyképpen adományozzanak, hosv ha- 
vonta legalább egy napon csupán egy tál ételt fo- 
gyasszanak. Az ilvképpen megtakaritott összeget a 
fentjelzett célra pénteken, decamber 19-én, az első 

egy tál ételes nanon ösegyüjtik a társadalomse- 
rélyző bizottság csoportja ai. 

N. Eérczu Honua 
(Ared, Str. Horia 2) szombaton kezdő tánc- 

tanfolyamot iyt fél 9 órakor. Tanó ák 
! szerdán és szomba on. Haladóknak 
m nden vasárnap és csü örtekön gyatorlóó ák 

. i 

- Az aradi utcaneveket felülvizsgáló bizottság 
tagjai. Arad város vezetősége bizottságot alakitott az 
egyes utcanevek megváltoztatásának szükségessége ese- 

tére. A bizottság elnöke Lupas Octavian alpolgármester, 
tagsai pe-is: Vlad Traian, Nichi Lazar, Crisan Ascaniu, 

Codreanu Flcarea és Oana Sever. A bizottság rövidesen 

megkezdi runkálatait. 

- Flbecsülik az aradi zsidó ingatianokat. Arad 
város vezetőségének határozata értelmében az eladásra 

kerülő aradi zsidó ingatlanokat külön erre a célra létesi- 

tett bizot-ság becsüli fel, A bizottság tagjai: Popovici 

jovnel merrök, Voiticeanu loan és Balasiu Gheorghe 
árosi tis iselők. A bizottság tagjai Cornea vezérfel- 

ügyelő sesit:ségével éaptjók mez az ingatlanok értékét. 

vtoZGo 

ügye' etes gyögyszertárak 
Szombaton, december 13-án Aradon a következő 

evőgyszertárak tartanak 1jszakai szolgálatot: Kár- 
rpáti (a villamos állomással szemben), Földes (Emi- 

nescu-utca) és Rozsnyai (Avram e 

éen 

Meczi 
Szombaton a mozik müsora Aradon a következő: 

Forum: A rulett szenvedélyese (német film). Corso: 
Százan egy ellen amerikai film. Uránia: A 

torreádor z relme z n 

Hicinii eönnét Arat 
Eminescu 8 fel. 17 
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A birodalmi 9 gyütésen Hitler vezér és kancellár 
bejelentelte a hadjóllapotlot az Mmerikai 

Egyesült Allamokkal 
Berlinből jelentik: A német birodalmi gyülés 

csütör.ökön délután ülést tartott, amelyen Hitler 
vezér nagy beszédet mondott. A birodaim, gyulést 
délután Harom órakor Göring birodalmi tábornagy 
nyitotta meg. A gyuülés tagjai helyükről felemei- 
kedve, először a nemet nép ama hőseiről emlékez. 
tek meg, akik a legutóbbi gyülés őta hősi halált hal- 
tak. A kegyeletes megemlékezés után Hitler vezér 
emelkedett szólásra, aki azzal a bejelentéssel kezdie 
beszedét, hogy 

a német nép a legnagyobb döntések éve 
előtt áll. 

Hangoztatta, hogy békeajánlatának többszöri el- 
utasitása ulán nyilvánvaló volt, hogy 

a minden észszerüség ellenére a hémet nép- 
re kényszeritett harcot fegyverrel a kézben 

végig kell küzdeni. 
- Ha már a sors azt akarta, hogy a német nép 

ezt a harcot végigküzdje, hálás vagyok a Gondvise- 
lésnek, hegy engem jelölt ki ennek a háborunak ve- 
zetésére. amely a következő ö.száz vagy ezer évre 
nem csak népünk, hanem egész Európa sorsát el- 
dönti. - Beszéde további során rámutatott arra, 
hogy 

Európa megtámadhata lan 
és az uj utak és vasutak épíitésével földrészünk 1 g- 
távolabbi pontjáig is a szárazföldi közlekedés telje- 
sen független a tengertől. Ezt a nagy munkát ki- 
egésziti az Anglia elleni offenz v hadvezetés. Ebben 
a hareban támogat bennünket Olaszország, - mon- 
dotta - amely hónapok óta válla n viseli a bri ek el- 
leni háboru minden terhét. Ismertette azoknak az 
államoknak a helyzetét, amelyek a német érdekterü- 
leten kivül voltak és amelyeknek fel kellett ismer- 
niök azt, hogy egyedül a német birodalom nyujthat 
számukra igazi támaszt. 
aAAnmilyen nyilvánvaló volt, hogy a Szovjetunió 
más államok és népek megsemnisitésére törekedett, 
olyan világos volt az is, hogy a döntésnek is el kell 
jönnie 

Némcetország ma nemcsak önmagsért, ha- 
nem az egész kontinensért harcol. 

- Ha a Szovjet megindult volna Németország 
ellen, egész Hurópa elveszett valna. A sors azt akar- 
ta, hogy elsősorban Németország tartsa fel ezt a ro- 
hamot. Ha Einnország nem határozta volna el ma- 
gát, hogy másodszor is fegyvert fog, akkor a többi 
északi állam nyugalmának is hamarosan vége lett 
volna. 

Ha a szlovákok, magyarok és románok nem 
vállatták volna az curópai világ védelmét, 
ha az olaszok, spanyotok és horvátlok nem 
küjdték volna hadosztályaikat, ha nem lé- 
tesült volna egy európai védelui arcvonal, 
amelyen a norvégek, flamandok, belgák és 
még franciák is állanak és amely a tengely 
harcának az európai keresztes hadiárat jel- 
legét adja, akkor a bolőevistak elözönlötték 

vo'na a dunal államokat. 
A junius 22.étő ől december 1-ig terjedő keleti 

harc eseményeket vázolta ezu án a Führer és hang- 
sulvozta az ellenség órási veszteségeit. Ebben az 
időben 

a bo'sevisták 3805.865 fozlyot vesztettek, 
21.391 páncélosuk és 32.541 ágyuiuk e pusz- 
tult vagy zsákműnyul esett és 17.822 repü- 

lőzérük megsemmisült. 
t igyanahban az időben 2101 brit repülőgépet lőttek 
le és 41721989 tonna brit hajóteret a haditengeré- 
szet, 2,844 672 tonna hajóteret a légierő sülyesztett 
el, összesen tehát G nillió 316.791 tonnát. 

Ezek csak számok. amelyeket azonban a német 
nép sohasem fog elfelejteni. 

EEI CORSC 

A számok mögött teljesitmény és áldozat 
huzódik meg: a legjobb férfiak millióinak 
halálmegvetése áll. Minden lépésárt har- 
colni keilett izzó forróságban, mocsárban és 
esőben, fagyban és hóviharban kellett né- 
meteknek, finneknek, olaszoknak, romá- 
noknak, magyaroknak, szlovákoknak, hor- 
váloknak és a többi szövetségesnek előre- 

haladni. 

A tél beállta akadályozni fogja a hadműveleteket, 
a nyár eljövetelével azonban nem lesznek aka- 
dályok. 

-- A német birodalom még sohasem vi iselt há- 
lorut Északamerika ellen, kivéve az 1917. évi har- 
cot, amelybe Amerikát Anglia sod rta bele. Éppen 
Roosevet megbizottai állapitották meg, hogy Észak- 
amerika 1917-ben csak egy kisebb csoport kapita- 
lista érdekei miatt avatkozott be akkor. 

- Az Egyesült ÁAllamok elnökének személye és 
köztem - mendotia azután Hi ler - egy viág a tá- 
volság. Rocsevelt dusgazdag családból származik, 
pűgyafutása gyermeklkorától fogva egyengetve volt. 
Én viszont szegény családból való vagyokk és uta- 
mat munkával s szorgalommal kellett egyengetnem. 

a vijágháborut csak a nyerészkedés bztos révéből 
látja és a viszá iyt egyedül ebből a kényelmes 
szempontból tekin i. A magam uja műsként ala- 
kult: A vijágháboruban eleget tettem a parancsok- 
nak és éppoly szegény: en tértem meg abból, mint 
ahogyan atba vonul am. Osztottam milliónyi ember 
sorsát. Rocsevelt u- ezzel szemben a felső üzezerét. 
S] amig Rocseveit a háboru után képe asséget pénz- 
ügyi tranzakciókban érvényesitette és spekulációval 
a szegények nyomorából hasznot huzott, magam, 
mint annyi más, a kórházban feküdtem. Két 
életut!... 

Beszéde tavábbi során vázolta Rooseveltnek 
azt a tervszerüű munkáját, amellyel 1937-től kezdve 
az amerikai közvéleményt Németlország, illetve a 
totális államok ellen izgatta. Iemtertette a Japán el- 
leni háborura izgató tevékenységet, amely végül is 
az általa kivánt célhoz vezatett 

Hogy Japán szalátott a nosszadalmas és 
lealázó tárgyalásokkal és harccal válaszolt, 

ennek a háborus izgatónak, ez ugy a né- 

met népet, mint sok más népet is, elégté- 
tellel tölti el. 

- Ezentul azt fogjuk tenni, imit Roosevelt 
évek ó a akart: kiméletlen megsemmisitésig foly- 
tatjuk a háborut. A tények felismeréséből levontuk 
a következtetést és az amerikai nagykövetségnek 
kiad uk az utlrveleket. 

Németorszag és Ölaszország, valamint Ja- 
pán e határozta, hogy arájuk kényszeri- 
tett és elkerülhetetien háborut az összes 

rendelkezésre áljó kafonnai, gazdasági és 
poltikai eszközzel győze nes befejezés g 
közössen viszik. Németerszág, Olaszország 

és Janán kötelezi muagát, hony egymás tud- 
ta nélkül sem az Egyesült Allamokkal, sem 
Ang"iával nem köt békét. A három állam 
a háboru győzelmes befejezése után is a leg- 
szorosabb együ tmükötdést feiti majd ki. 
Ez az egyezmény, aláirása után nyomban 

éjetbelépett. 

A Vezér beszéde után, amelyet hosszu, perceken 
át tartó lelkes taps követett, Göring tábornagy. a bi- 
rodalmi gyilés elnöke mondotta el záróbeszédét és 
hangsulyozta, hogy kitört a világháboru. Két világ 
közti háboru cz, az épitésé, a másik az elmulásra 
itélté A győzelem záloga a Vezér, akire lsten áldá- 
sát kérte. 

Előacás ok 3, , 718 es al5te 

IIIIIII inta at Tel. Tel 25-64 

szazi 
Nagy skerrel fut 

a legnagyobb. leghumorosabb és legpa- 
zarabb hatalmas bünügyi nmerikal nim 

SzAZAN EGY 
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A legaagyott pacasztdcáma 
a „Hamis eskü 

A nép életének kutatása és megismerése nap- 

jainkban az irodalomnak számottevő részét teszi ki. 

Ludwig Anzengruber, a hires tiroli iró megelőzte ko- 

rát és már a mult században egész irodalmi életét a 

nép megismerésének és bemutatásának szentelte. 

Népi műveinek egyik legragyogóbb gyöngyszeme a 

HAMIS ESKU cimü drámája, amelyet most vitt 

filmre a Tobis. A hatalmas parasztdáráma a hires 

innebrucki Exl-Bühne szinészemek közremüködésé- 

ve készült, akiknek élén Eduard Köck, a HAVASI 

VADMADAR" cimü filmből ismert kiváló parasztszi- 

nész ujra meggyőző erejü müvészetével mutatko- 

zik be. 

BENJAMINO GIGLI és KIRSTEN HEIBERG 

az „Örült énekes? cimüű Tobis-film főszereplői 

ORVOSOK, BIRÁK NEZTÉK VÉGIG 

HEBRESLAUBAN A „VADAT EMELEK 

CIMU ORVOSDRÁMAÁT 

Az a mély etikai és emberi probléma, amely a 
Tob1s „Vádat emelek" cimü orvosdrámáját áthatja, 
sokat vitatott és érdekességénél fogva széles rétegek 
érvdeklődésének középpontjában áll. A „Vádat eme- 
lek breslaui bemutatója előtt a drámát zártkörü 
előadáson nézték meg a breslaui egészségügyi intéz- 

mények vezetői, orvosok, az igazságszolgáltatás hiva- 

tásában élő birák, ügyészek és a végén elragadtatás- 

sal ryilatkoztak a problema érdekes megvilágitásáról, 

amely a szakembereknek éppen olyan feszültséget 

okozott, mint később a laikus közönségnek. A filni a 

bemutató napjától kezdve a legnagyobb sikerré vált, 

méltóképpen indokolva a velencei Biennale itéletét, 

amely serlegdijjal jutalmazta meg ezt az érdekfeszi- 

tő orvosdrámát. ; 

uUoA A 

PAUL HENKELS 

egyik erőssége a „Mindent teért 
filmnek 

cimü Tobis- 

OOSZTALYOZTAK A „KET LANYT SZERETEK 

A legfelső német filmfórum most birálta el a 
KET LANYT SZERETEK" cimü filmet, amely 

Volfgang Liebeneier rendezésében, Hilde Krahi és 
Mathias Wiemann főszereplésével készült. A filmet 
müvészi szempontból értékes/-nek minősitették. 
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BESZAMOLOK 
A TOBIS-SIKEREKRŐL 
MADRID: A „KRÜGER APÓ' cimü nagy tör- 

ténelmi film óriási sikerrel került 
bemutatásra meghivott közönség 
előtt. Az előadáson a Falange, az ál- 
lam és a diplomácia előkelőségei vet- 
tek részt és a legelismerőbben nyi- 
latkoztak a filmról, amely megérde- 
melten nyerte el a „Nemzet filmje! 
kitüntető jelzőjét és a velencei Bien- 
nale nagydiját. 
Az Európa-Palastban negyedik he- 
te fut az OPERETT" és a közön- 
ség nagy tetszése közepette még 
hosszabb játékidőre van kilátás. 
Október havának legnagyobb film- 
sikere a VADAT EMELEK' cimü 
film volt, amely ugy a Capitol moz- 

góban, mint az utánjátszó mozikban 

a legnagyobb közönség- és a pénz- 

tári eredményt érte el. 
A LUNA ASSZONY' két hónapig 

futott a legnagyobb siker jegyében 

a Princess-1 ichtenspielben. Most a 

VADAT EMELEK cimü film 

megismétli ezt a nagy sikert. 

A Kammerlichtspiele tiz héten ke- 

fesztül a legnagvobb sikerrel ját- 

szota a VADAT EMELEK ci- 

mü orvosdrámát. 

SZÓFIA: 

RIN: 

DRESDEN: 

mEN: 

KIVAÁLÓ Kros 

Komar Dóra és Johannes Heesters, 
a „Mindent te- 

érted" cimü Tobis-film főszereplői 

A Fiatalok filmje' 

Az ifjuság lelkének kivetülését m
utatja be a To- 

bis NEM VAGYOK ARULÓ
! cimü filmje, amely az 

ir nép szabadságküzdelméből ves
zi a tárgyát. A sza- 

badságszeretet apotheozisa 
ez a lázas feszültségektől 

izzó film, amelyben a legfiata
labb német szinészgárda 

példa nélkül állót produkál. A
nna Dammann, Werner 

Hinz, René Deltgen a film 
vezető szereplői, de mel- 

lettük a legfiatalabb szinész
nemzedék ragyogó egyé- 

niségei tünnek fel. Ilyenek: H
einz Ohlsen, aki drámai 

képességével méltó feltünést
 kelt, Will Guadflieget 

pedig az első sorba emeli. ,
 

JOHANNES HEESTERS 

a „Mindent teérted cimü Tobis-operett egyik fő- 

szereplője, aki az „Amikor a nők hallgatna " cimü 

vigjátékban is nagy sikerrel szerepel 
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mumummimmmi öiammeemmmmmtmmmmmunmumui 

AG 
A cepűtés története 

az ősidőktől mátg - lmen 

A mai idők egyik legfontosabb technikai problé- 

mája a repülés. A Tobis az idők szavát ismerő kitünő 

érzékkel hatalmas filmbe önötte ennek a nagy tudo- 

mánynak történetét és a közeljövőben hozza „AZ EG 

OSTROMLOI" cimmel. A film a legérdekfeszitőbb 

feldolgozásban mutatja be a repülés történetét az ős- 

idők fantazmagóriáitól kezdve a próbálkozások hős- 

korán át a mai napig, amikor a repülés uj hősöket 

termel ki a vajudó világrend megszületése közben. 

Tanit a film, de ezt olyan szórakoztató módon teszi, 

hogy nincs az a néző, akit meg ne ragadna az izgal- 

mas téma forróütemü feldolgozása. A filmet a leg- 

utóbbi napokban a bécsi helyőrség tisztikara nézte 

végig a részükre rendezett külön előadásokon. A ma- 

gasrangu katonák és szakemberek az elragadtatás 

hangján nyilatkoztak a film érdekességéről. 

VIKTOR STAAL, a kedvelt filmszinész 

RÉGI SLAGEREKET HOZ A LEGFRISSEBEB 
TALALAÁSBAN A „LUNA ASSZONY 

Mindenki szivesen hallgatja a régi idők slágereit. 
Ez az eset következik be a Tobis LUNA ASSZONY 
cimü filmjének bemutatásával, amely a szaázadvég 
idején játszódik Berlinben. Egy operett - a LUNA 
ASSZONY" - bemutató előadása körül forog a cse- 
lekmény ezernyi akadállyal és bonyodalommal, ra- 
gyogó humorral és jókedvvel. Abban az időben a ber- 
Íni utca visszhangzott az operett slágereitől és ezek 
a slágerek, amelyek magukon viselik szerzőjük, Paul 
Lincke zsenialitásának bélyegét, ma is olyan frissek. 
zamatosak, hogy hatásukat ma sem tévesztik el, 
ugyanugy szivekbe hatnak, jókedvre deritenek, 

akárcsak akkor. Hogy a vidámság és a jókedv biro- 
dalmába kerül a néző a „LUNA ASSZONY cimü 
filmnél, arról a film rendezője, Theo Lingen gondos- 
kodik. De nemcsak mint rendező, hanem mint szinész 
is, áldott humorának valóságos áradatával zuduit a 
nézőre, emellett a nevettetéshez olyan segitőtársa 
van, mint Paul Kemp, akinek alakitásai már olyan 
sokszor nevettették meg a közönséget. A tomboló 
temperamentumu Lizzi Waldmüller és a szép lrene 
v. Meyendorff a női főszerepekben csillogva nyujtják 
mindazt, ami az eddigi legkiválóbb alkotások sorába 
emelik a remek operettfilmet. 

BENKHOFF FITA 
Aa Tobis-filmnek egyik nagysikerü női főszereplője 



Bucurestiből jelenti 4 Rador: December 9-én, 
kedden az ország ipari, kereskedelmi és hitelélete 
képviselőinek részvételével Antonescu Ion tábornagy- 
Allamvezető elnöklete alatt értekezlet volt a minisz- 
terelnökségen. Az értekezleten megjelent Antonescu 

Mihai miniszterelnökh lelyettes, Stoenescu tábornok 
pénzügyi és Marinescu lon nemzetgazdasági minisz- 
le1, Dobre tábornok hadfelszerelési és Constantin 
tábornok katonai és polgári ellátási államtitkár, va- 
lamint Ramnieeanu Mihai, a nemzeti bank admi- 
nistrateur deleguéja és még többen mások. 

Antonscu lon tábornagy-államvezető beszédé- 
ben ismertette az ilyen természetü megbeszéléseknek 
acélját, amaly alkalmas arra, hogy 

az ország vezető szervei és a termelő ténye- 
zők közötti szoros tetműködést lehetővé 

teg 

enescu-Kertsch metn felolvasta a gyáriparo- 
sok szövetségének emlékiratát, amely a nemzeti ipar 
kivánságait tartalmazta. 

Az államvezető részletesen megvizsgálta az 
emlékiratot és utasitotta a kormány tagjait, hogy 

valamennyi előterjesztést és kivánságot a gyáriparo- 
sok megbizottjainak részvételével tanulmányoz- 
zanak át. 

Utalt beszédében az amvezető azokra az áldo- 
zatokra, amelyeket a háborus időkben valamennyi 
társadalmi osztálynak meg kell hoznia. 

Rámutatott arra, hogy a mostani időkben 
az iparnak és kereskedelemnek minél na- 
gyobb mértékben kell részesednie az állam 

terheiből. 

Ugyanekkor azonban a szükséges tanulmányozások 

KÖZGAZPASAÁG 
Miniszteri értekezlet az ország ipar. 

és kereskedelmi vezetőinek bevonásával 
és előkészületek is megteendők, hogy azonnal a há- 
boru befejezése után az ipari termelés alkalmazkod- 
hassék a nemzetgazdasag kivánalmaihoz. 
Stoenescu tábornok pénzügyminiszter ismertette 
azokat a pénzügyi erőfeszitéseket, amelyekkel a haá- 
borus kiadásokat fedezik. 

Antónescu Mihai miniszterelnökhelyettes részle- 
tesen ismertette azokat az elveket, amelyek az állami 
mniegszervezés alapját képezik. Az uj állami organizá- 
cióban valamennyi szakmai testület résztvesz a meg- 
alakitandó államtanácsban. 

Kért- a gyáriparosok szövetségét, dolgozzák 
ki a tervezetet az ipar szakmai megszervezé- 
sére és müködjék együtt a kormánnyal a 
hadiipari és a háborut követő irar megszer- 

vezésében, 
hozv ilvenformán a román nemzetgazdaság nemzeti 
megőrző tényezővé váljék. 

temenvzékek ellerőrzésével menhizott 
törvényszéki brák 

Miniszteri rendelettel az alábbi birákat bizták 
meg a kereskedelmi és iparkamarák mellett müködő 
cégjegyzések ellenőrzésével: 

Alba-Iulia: Driscu Gheorghe alba-iulisi törvény- 
széki biró Arad: Precup Aureliu Sabin aradi törvény- 
széki biró, Brasov: Topciu Constantin brasovi tör- 
vényszéki biró, Deva: Orbonas Teofil Emil devai tör- 

vényszéli i biró. Lu=oi: Albulescu Dumitru lugoji tér- 

vényszéki hiró, Sibiu: Paraschivescu Victor sibiui 

törvényszéki biró. Timisoara: Pepa Octavian timi- 

soarai törvénvszéki biró. 

Gye MekFELVÉTELEK 
0 on es a műiornm an 

Poctrék 
művészi hiv felben 
jutányos áron készülret 

FOT0 STUDI0 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti mütermében 

Timi s0ara Piata Libertátii 4 sz. 
ezies: 430 

Uj török kereskedelmi attasé Bucurestiben, Isz- 
tambuj értesités szorint Mithat Fostyi athéni török 

kereskedelmi attasét a bucurestü török követség 

mellé kereskedelmi attaséi minőségben kinevezték. 
Az uj kereskedelmi attase néhány napon belül át- 
veszi hivatalát. 

tó szövetkezeti tisztviselők. A 
tézet igazgatósága sulyos kö- 

égmulasztás miatt elbocsátotta állásából Pirici 
rghne szövetkezeti ellenőrt. Ugyanekkor birói el- 
megindítását kérték Meianu Marin, a Roma- 

nati:mogyei Morunglav községbeli „Oltetul" szövet- 

kezet eladója, Petrea orene, a turdai „Zorile" 
szövetkezet ügykerelője és Zerna Gheorghe, az arad- 

megyei Comlaus községbeli „Plugarul" szövetkezet 

bérztárcsa ellen. 
Etolajat osztanak ki Devan. 

kint négy decil 

litercnkinti é2 leies 

Kötelességmuz 
nemzeti szövetkezeti in 

telessé 

Devan szemeélyen- 

mennyiségü étolsjat osztanak ki 

áron. 
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SPORTESE MEÉNYEK ; eMile 

MHogunn kell iútszuni u vizes csuszós Tulsesa s soldgortpük-Foie 
és hoauan a súros, mélu talnijon ? Eék IV. tülev. Berthe ot10 Telefon 10-10 
eElmondja Molnár Ignác a magyar labdarugó szövetség ecző e fortály 

Iyenkor télen, vagy ősszel és kora tavasszal is az raég gyengébben pofozgassa maga előtt, mert különben A iabda a mély de beleragad 
áb is. 

1dőjárás igen nehézzé teszi a labdarugópályák talaját és 

ezért a megszokottól eltérő módszerrel kell játszani. Azt, 

hogy miképen kell játszani az ilyen talaju pályán, el- 

mondja a magyar szövetség edzője, Molnár Ignác: 

- Hollandaában, ahol sokáig edzősködtem, a mér- 

kőzések 90 százalékát bizony nem eszményi, száraz, 
ru- 

galmas talajon játszották le a csapatok. Ott ősszel, 
télen 

és kora tavasszal is játszottak bajnoki mérkőzéseket, leg- 

többször vizes. vagy sáros talajon, hiszen ott rendesen 

ködös, párás a levegő és rengeteg eső esik. 

A A talajhoz feltétlenül alkalmazkodnia kell a já- 

téknak, ha azt akarjuk, hogy eredményesek legyünk
. Két- 

féle talaj képzelhető el. Az egyik, amikor a pályán sár 

még nincs, de a fü nedves és csuszos, a másik, amikor 

már erősen felázott a talaj és sáros, mély a pálya. 
Mind- 

két talaj más"és más játékmodort kiván. Nézzük talán 

először a vizes pályát. 

-A vizes füvön csuszik, kacsázik a labda, 

ba talajt ér, egész másképpen jön a játékoshoz, mint 

máskcr. Mondhatnám, kétszeres sebességgel csuszik a 

füvön. Ez a talaj határozottan a technikás játékosnak 

1 kedvez, aki jobban tud bánni a labdával és jobban ural- 

kodik a teste fölött. Aki tud, az ezen a talajon kedvére 

mcselezheti magát. Ha nem viszi tulzásba a cselezést, 

Aalkor ezzel nagy előnyt szerezhet csapatának. Ha a tá
r- 

sam nem elég technikás, akkor nem szabad tulerősen 

küldenem hozzá a labdát, mert el fog pattanni tőle. A fej- 

ről is könnyebben pattan le az erősen küldött vizes labda. 

A hátvéd legyen óvatos, ne rohanjon ész nélkül, 
a csatár viszont legyen szemfüles. 

Ha a kapus, vagy a hátvéd rajta van is a labdán, még nem 
bzonyos hogy birtokba is tudja venni. A kapus kezéből 

icsuszhat, a hátvéd lábáról leperdülhet a labda és ha 

ilyenkor ott van a szemfüles csatár, könnyen gólt lőhet. 

Legjobb, ha ilyen talajon belsővel passzolunk, mert igy 

én a láb a legnagyobb felülettel a labdát és igy a legbiz- 

A lábfejről igen könnyen leperdül a labda. Ha a védő 
látja. hogy nem megy a labda kapura, jobb, ha nem nyul 

tele, mert könnyen öngól lehet egy-egy lecsuszott lab- 
daból. Ha a csatár, vagy a fedezet vezeti a labdát, most 

tosabb a passz. Lőni viszont inkább külső csüddel kell. 

elveszitheti uralmát fölötte. Mondhatnám, ilyenkor csak 

„csókolgatni" szabad a lábfejjel. Ha mindig testközelben, 

vagy lábközelben van a labda, könnyekb a cselezés 1s. A 
rárutó védő az ilyen talajon nehezen tud fékezni és még 

nehezebben irányt változtatni. Csak egy kis mozdulat 

a csatár részéről és a védő már sakkmatt. 
- Vizes, csuszós füvön feltétlenül laposan kell 

adogatni, 

mert a magas nedves labdát nem könnyü dolog elkezelni. 
A masik igen fontos követelmény: 

minden helyzetből lőni, 

arár 30 méterről is s lehetőleg ugy, hogy a labda a kapu 

előtt talajt érjen. A kapusok a megmondhatól, mennyire 

veszelyes az ilyen kapu előtt kacsázó labda. Valósággal 

reszket a kapus, ha ilyen jön feléje. A védők - ismétlem 

- ue rohanjanak bele ész nélkül, inkább hátráljanak 

évatosanr es lessenek a szerelési alkalomra, mert ha bele- 

rohannak és a közbelépés nem sikerül, akkor már igen 

rehéz a hibát javitani. 

- Más helyzet 

viztocsás, de nem mély talajon. 

Lt min g számitani kell arra, hogy a viztócsa, hirtelen 

lefékezi a legerősebb labdát is. Ha a csatár számit erre, 

gólt lőhet. A tócsából nagy lendülettel, mondhatnám, sö- 

pörn kell kifelé a labdát. A vizből sokkal jobban lehet 

felső csüddel kirugni a labdát. 

- A mély talajon való játéknak is megvan a maga 

A bőrszegek közei is tele lesznek sárral. Száraz és vizes 
pályán igyekeznünk kell a földön tartani a labdát, 

saros és mély talajon inkább arra kell töreked- 

nürk, hogy a levegőben játsszunk. 
Az ilyen tala on jól alá kell kanalazni, éspedig lábfejjel, 
hogy minél erősebb rugás érje a nehéz, sáros labdát, Még 

csörözni is szabad, ha máskép nem megy. A védők szá- 

mára itt az a fontos, hegy minél hamarabb, minél lendü- 
letesebben támadjuk meg a csatárt. Ne restelje a védő ki- 

használni a esti erejét sem. Nem szabad időt engedni a 

csatá nak, hogy ő kotorja ki a sárból a labdát. 

Sáros, mély talajon energikusan rugjunk. 

Itt nincs cselezgetés, mert minden csel a sárba fullad. Itt 

nem lehet tologatni, mert a legfinomabb és legszebben 

elgondolt passznak is utjában áll a sár. Ezen a talajon 

érvényesül a jó izomzat, a jó tüdő, a jó erőnlét és a lendü- 

let Sokkal inkább, mint a technika és az ész. 

- Még egy tanács a kapusoknak: őszi idényben, 

akár vizes, akár sáros talajon is csuszós a labda. Ilyen- 

kor kötött kesztyüt vegyen fel. Ajánlatos, ha egy kis 
zacskóban kőport visz ki a pályára és ezzel időnkint be- 

cörzsöli a kezét. A szemcsés köpor megakadályozza, hogy 

a nedves labda kicsusszék a kezéből. 

- Végeredményben azt mondhatnám: nedves, csu- 

szós, gyepen „többet ésszel, mint erővel", sáros, mély 

talajon viszont „"többet erővel, mint ésszel". 
— 
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radon a Hangya Naptár 
Rudoilt Mcosse 

irodában, Strada Eminescu 8. Telefon 17-11 

kapható a 

Ara 30 lel 
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A VÖRÖS POKOL 
Elotr reuorovics fobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

rta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

102 1 

Ehelyett egy reggelen a moszkvai ujságok ezt a 
hirt közölték: 
- Buorzasztó autószerencsétlenségnek estek ál- 

dozatul Németországban tavarisa Olga Nikodémovna 
Juranin, a lipcsei mintavásár szovjet népmüvészeti 
osztályának vezetője és helyettesnője, Marija Dimi- 
trijovna Volgov, valamint az első tavarisa gyermeke. 
A szovjet pavillon főbiztosának engedélyével két na- 
pos szabadságot kaptak, hogy a rendezés sok mun- 
kája után pihenmésül a lipcsei szovjet konzulátus 
autójárn kirándiulást tegyenek az Eszaki tengerre, 
ahová tanuk szerint meg is érkeztek. Már vissza 
akartak térni, amikor az autó, amelyet az egész uton 
Olga Nikodémovna Juranin, aki különben jelesen 
képesitett soffőr is volt, vezetett, érthetetlen módon 
beleszaladt a tengerbe és ott elmerült. Utasai mind 
ott vesztek. 

Ennyi volt a hiradás. 
Tudtam, hogy a hir megjelenik a lapokban és 

már napok óta vártam. Azért nem lepődtem meg 
rajta. Most már biztos volt, hogy a feleségemnek és 
gyarmekemnek, valamint Volgovnénak sikerült az el- 
tü és nem voltak kitéve annak. hogy a csekaügy- 

nökök üldözésétől és besszujától féljenek. 
Volgov barátom is elolvasta a lapok hirét és 

ugyanazzal az érzelemmel fogadta, mint én. 
Természetes, hogy senki nem volt rajtunk kivül, 

A feleségem, hogy gyanut ne keltsen, szabad 
1dejében valóban másszor is tett kirándulást a szov- 
jet konzulátus autóján, amelyet rendelkezésére bo- 
csátottak. 

Nem keltett tehát feltünést, amikor aztán egy 
napon a Szovjet kiállitási pavillon főbiztosának be- 
jelentette, hogy mivel ideje engedi, szeretne két na- 

pos kirándulásra menni az Eszaki-tengerre. 
Anna Grigorovna ült a volán mellett, Marija Di- 

mitrijovna pedig a gyermekkel hátul. Megérkeztek az 
egyik Északi-tengeri fürdőhelyre, ahol huszonnégy 
óráig tartózkodtak, másnap pedig visszaindultak Lip- 
csébe. A tenger partja mellett huzódó országuton ha- 
ladtak. Egy elhagyatott helyen két másik gépkocsi- 
val találkoztak. 

Ennek a két másik autónak a soffőrjei és utasai 
jelentették be azután a hatóságoknál, hogy saját sze- 
mükkel látták, amint az autó, amelyen rajta volt a 
szovjetcsillag, egyszerre kitört az utból és a tenger 
felé száguldott. A következő percben azután a szov- 
jetautót elnyelték a tenger habjai. 

Megindult a vizsgálat, amelynek folyamán az a 
vélemény alakult ki, hogy Anna Grigorovna Juranin, 
aki a gépkocsit vezette, elvesztette hatalmát a kor- 
mánykerék fölött és ugy következhetett be a szeren- 

csétlenség. 
Az igazság pedig az volt, hogy abban a két ide- 

gen autóban a feleségem németországi rokonai ültek, 
akiket egyik kirándulása során Anna Grigorovna fel- 
keresett és mindenről alaposan kioktatott. Amikor 
ezek a feleségem által vezetett autóval találkoztak a 
kevésbbé forgalmas utoen, amelyet erre a célra ki- 
szemeltek, mindhárom gépkocsi megállott. Marija 
Dimitrijevna Volgov a gyermekkel mindjárt át is 
szállott az egyik német kocsiba. Feleségem a szovjet- 
autót az utról levitte egészen a tengerpartig és ott 
megállitotta. A motort azonban tovább is müködés- 
ben hagyta. Azután a soffőrülés mellett az ablakon, 
amelyet lebocsátott volt, benyult és az autót bekap- 

A szovjet autó abban a szempillantásban őrul 
gyorsasággal, valósággal ugrálva nekirontott a ten 
gernek és nemsokára eltünt abban. Feleségem erre 
beült rokonainak másik autójába. A két német autó 
elhagyta a szinlele szerencsétlenség szinhelyét é 
sietve leadta jelentését a legközelebbi faluban. Ter. 
mészetesen vigyáztak, hogy utközben a két nőt és 
gyermeket avatatlan szemek meg ne lássák. 

Feleségem, gyermekem és Volgovné azóta a Zi 
novjev család poroszországi rokonaimak egyik vidék 
kastélyában tartózkodnak és nem kell tartaniok at. 
tól, hogy ott bárki is felfedezheti őket. 

Igy történt a szerencsétlenség, amely tulajdon 
képpen szerencse volt és amiről rajtam kivül még 
csak Volgov tudott. 

Azután megint teltek a hetek és hónapok és be 
következett az, amit a fehéren goldolkodó orosz ha 

zafiak előre láttak. 
Sztalin szovjet kormánya egyszerre köpenyt for- 

ditott. Mindenki előtt eléggé ismeretes, hogy a vi- 
szonyok a szovjet galád magatartása miatt annyira 

kiélesedtek, hogy a német birodalom türelme meg- 

szakadt és meginditotta hadait a Szovjetunió hatá- 

rain tulra. 
A következmények megmutatták, hogy a szov- 

jet elszámitotta magát. A németek és szövetségeseik 
mindenütt győzelmesen haladnak előre. Azokon a te- 

rületeken, amelyeket a győztesek már felszabaditot- 

tak, a nép mindenütt nagy lelkesedéssel fogadja a 

győzteseket. A felszabadult területek lakossága, 

amely rengeteget szenvedett, már boldog és azzá lesz 

majd az egész ország is. 
A kommunista szovjetcsillag lebukik. 
Szent Oroszország a tetszhalál után feltámad. 

Pjotr Fedorovics Tobeljov ezzel befejezte elbe- 

szélését, Végül annak a reményének adott kifejezést, 

hogy nemsckára viszontlátja a csaladját. amellyel 

majd visszatér felszabaditott hazájába a háboru vé- 

aki csak sejtette volna is, hogy a hiradás nem igaz. 

zegész? 

tések 

Hogyan is történt a 
Ee mEzz 

ugrott mellőle. 

Vásároljon Zeiss Punctal-szemüveget, 
Reimer József optikai szaküzletében, 
Aradon, Str. Col. Pirici 3. (4487/a) 

csolta a legnagyobb sebességre, majd hirtelen el- 

Eladó 35 számu gyerekbakancs-cipő, té- 
likabát és velencei tükör. Timisoara IV., 

Str. Ion Ghica 1, ajtó 1. (2970) 

gén és uj, boldog életet kezd. 
= Vége. - 

Tolnait és Szinházit veszek, Central- 
papirüzlet. Berger, Arad. Strada Me- 

Akalmazás 

Apciónőt, képzettet, keresünk, lehető- 

leg azonnalra. Jelentkezni délután 2-4 

között Timisoara I, Str. Petre Carp 

6. Apart. 5. (2957) 

Gyermekhócipőt vagy csizmát, jó álla- 
potban levőt, 25-26-ost, megvételre ke- 
resek. Cimeket „Hócipő' jeligére a timi- 
soarai kiadóba kérek. (7560) 

Wertheim-kassza jutányosan eladó. Cim 
a timisoarai kiadóban. (6868) 

Pariout mindenes szakácsnő felvétetik 

dec. 15-ikére. Dr. Moráth, Dózsa-park 

végen. Str. Zoe 5. (2969) 

Mindenes lány azonnal felvétetik. Timi- 

soara II., Str. Contacuzino 3. (4620) 

Heresek kis gyermek mellé, csak fél- 

napra, bejárónőt. Arad, Str. Gh. Popa 

10. Marcovici, I. emelet. (4466) 

; A Hást keres 
é E 

Nagy nélkülözés között tengödő leépi- 

tett gazdatiszt elhelyezkedést keres 

mint házgondnok, raktárnok, pénzbe- 

szegő vagy ehez hasonló bizalmi állást. 
Timisoara Szives megkeresések Burok 

(6344) Str. Lenau 8 cimre kéretnek. 

Férfi-, női- és gyermekruhákat, télika- 
bátokat, cipőket és fehérnemüt kere- 
sünk megvételre. Cim: Vakok Egyesü- 
lete, Timisoara III., Str. Doja 20. Tele- 
fon: 21-18. (6940) 

Barok terakott asztal, barok kártya- 
asztal, teaasztalok, clubgarnitura (4 
fauteil, 1 nagy divány), dupla recamier, 
vaságy betéttel, antik szekrények, elő- 
szobafal, rámás tükör 1X1.60, szőnye- 
gek, képek, stb. eladók. Megtekinthetők 
d. u. fél 4=7 óra között. Timisoara, Str. 
Gen. Mosoiu 7. Alsócsengő. (2947) 

Használt si-lécet veszek, esetleg botok- 

kal együtt. Cimeket Rudolf Mossehoz 

Arad, vagy telefon: 26-25. (4470) 

Magánjárólokomobil megvételre keres- 
tetik. Részletes ajánlat csakis kifogás- 
talan lokomobilról Administratia Do- 
meniul Princiar Banloc-ra küldendők. 

(2962) 

39-es fekete bakancs, ujonnan talpalva 

és egy sötétkék si-öltöny, 8-10 éves 
gyermek részére eladó. Timisoara II., 
Str. Moise Nicoara 8. Schneidernénál. 

(6020) 

Eladó fekete férfi télikabát Müller Ti- 

(2958) misoara III., Piata Lahovari 1. 

önálóan delgozó fiatal cukrászsegéd 

állást keres. Medias, Str. Rozmarin 1. 

Hajós József. (4467) 

Si felszerelése (fa és cipők 29-es szá- 
mu) megvételre kerestetik. Ajánlatokat 
21-35 telefon szám alá Timisoara. (3263) 

Lakás 

..... egi 

Eorozot szoba konyha- és fürdőszoba- 

használattal kiadó. Ugyanott egy beteg- 

szobaklozet eladó. Megtekinthető 9-5 

óra között. Cim a timisoarai kiadóhiva- 

talban. (2967) 

Adás-vétel 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eilz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szényegeket, iróasztalokat, varró- és 

iógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 

tékban. Veszünk megpizóink részére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 

Römy-követ, jókarban levőt, megvétel- 
re keresek, napi áron. Timisoara I. Str. 

Pelre Carp 6. Apart. 5. (A Rózsakert- 
tel szemben). (2956) 

Női sötétkék télikabát, jókarban, kö- 
zéptermetre, szkunszgallérral, vagy 
anélkül, eladó Timisoara II., Strada Da- 
cilor 1. I. emelet, 12. ajtó. 12-14 és 
18 20 óra között (2968) 

Német ifjusági könyvek (karácsonyra) 
és egyéb német könyvek eladók. Cim: 
Timisoara, Strada Gen. Mosoiu 7. Alsó- 
csengő. Délután fél 4 és 7 óra között. 

(2946) 

Férfitélikabát, fekete, középtermetre, 
ágyteritő, fügöny, otomán, amerikai 
rollós iróasztal jutányosan kapható. 
Timisoara IV., Str. Fröbl 36. II. emelet, 
ajtó 25. (3267) 

Nagyobb oposungallért és muffot kere- 

Pianino eladó. Arad, Str. Cornel Leu- 

cuta 11-13. szám, volt Str. Sfantul 

Gheorghe. (Hátul az udvarban). (4476) 

tianu 14. (4468) 

Arad, Str. Mo- 

(4474) 
Egy nagy baba eladó. 
cioni 21. Ajtó 2. 

ELADÓ 
2 drb. vaspadlásajtó 100/200. 25 drb. 
vasablak kétszárnyu felnyiló középpel 
140/90. 28 drb. lakatos és kovács satni, 
25-től 70 kilóig. 30 drb. faajtóba való fa- 
conbetéttábla, 4 drb. fürészpor- és dob- 
kályha. 1 drb. háromágu villanylüsztor. 
3 drb. egyágu villanylüszter, 2 drb. c- 
kezett zsirosbödön, 2 árb. rádió: egy 

Schaub, egy telepes, 3 drb. huszméteres 
mérőszalag. 

Arad, Str. Gr. Alexandrescu 23. szám. 

Bérház a város központjában 4 millió 
700.000 leiért eladó. Jövedelem 334.000 
lei. Kizárólagos megbizott: Banciu Ru- 
dolf Arad, Str. Ghiba Birta 40. (4463) 

Kettőlovas stráfkocsit keresek megvé- 
telre. Cimeket Rudolf Mosse Arad, to- 
vábbit. (4464) 

Ebédlők, hálószobák, kombinált szek- 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 
kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
ágyak szekrények stb. olcsón kaphatók 
Biidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 
az udvarban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

zetünk. (3239) 

Veszek házat, készpénzért, 300.000- 
1,000.000 leiig. Cim: Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 8. (4471) 

geket, varrógépeket, stb. Magas árat fi- 

Tezhnikui 
lútékok 

mozik, gőzgépek, villanyos, épíitő- 
szekrények, távíróberendezések, 

repülők legnagyobb választékban 

„CEMTRALA OPTICa" 
azelőlt Kecskeméti, Imisoara 1 

Bulevard Regele Mihai I. 2 sz. 

Különféle ] 

Pap Erzsébet 1930. számu cselédköny- 
ve elveszett. Megtalálója kéretik Timi- 
soara Str. Geml 3. szám alatt leadni. 

(2864) 

a timisoarai kiadóba kérek leadni. 

Babakocsi modern jó állapotban levő meg- ége 

vételre kerestetik. Cimeket Timisoara. Te- a 

lefon 27 54 alá. (2971) FöLDEK 

Megvételre kerestetik divatos elegáns át- 

meneti kabá: bárminő divatszinben, fiatal a MALMOK 
középtermetre. Ugyanilyen esetleg hasz- TELKEK ; 
náltabb erősebb, idősebb alakra. Ugyszin- minden árfokozatban 
ten szövet celyem ruhák, 38 cipő, hócipő, HATSCHEK UÜGYNÖESÉG 

galoschni. Cim a kiadóba, vagy kérek aján- ] AradBul Carol 17 volt 
latot árral „Privátvevő" jeligére a kiadóba. leleton 16-05 

(2972) I rus mum 

Ténabátot megvételre keresek, magas, 
erős termetre, jókarban levőt. Cimeket = 

HIRDESSEN 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. sek megvételre. Cim a timisoarai kiadó- 

(4250) ban. (6060) 1 (6363) a DELI HIRLAPB 

atott a Tipografia „Iimisoara" körforgógépé n, Timisoara. NNyom 
. 


